

Отзыв на автореферат диссертации Васильевой Александры Вадимовны «Социокультурный облик православного духовенства Западной Сибири в конце XIX – начале XX вв.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 – Отечественная история

Российское православное духовенство всегда было одной из самых закрытых и специфичных социокультурных общностей, исследование которой необходимо для ее понимания и формирования адекватной общественной реакции на ее деятельность. Это неразрывно связано с рассмотрением православного духовенства как социокультурного явления.

Автореферат диссертации позволяет составить ясное представление о структуре и содержании работы. Автор начинает с обоснования актуальности темы исследования, постановки проблемы и ее значения для понимания специфики православного духовенства, его места и роли в жизни общества.

Ведущие элементы исследования (объект, предмет, цель) сформулированы корректно, логически непротиворечиво. Задачи исследования раскрывают проблемное поле исследования, представлены полно и корректно сформулированы.

Выбор теоретико-методологических оснований исследования соответствует природе исследуемых объекта и предмета. А. В. Васильева не просто отсылает к имеющимся теориям и концепциям при анализе ключевых понятий, но и глубоко анализирует их на основе выбранных методологических принципов и установок. Это, в свою очередь, позволяет сделать вывод о наличии исследовательской концепции и целостности, логической завершенности исследования. Методы исследования соответствуют природе исследуемых явлений и фактов и избранной теоретико-методологической базе. Все основные положения содержания диссертации согласно логике плана исследования получили в автореферате должное отражение.

Диссертация основана на широкой источниковой базе. А. В. Васильева использует следующие виды исторических источников: нормативные правовые акты, делопроизводственные материалы, статистические материалы, источники справочного характера (с.11), различного рода материалы периодической печати, материалы личного происхождения. Кроме того, в диссертации использованы картографические материалы, позволившие «судить о расстояниях между церквями и поселениями отдельных приходов, распространения «ересей» на местах, об областях, в основном ими “зараженных”» (с. 13).

Диссиденткой использованы материалы западносибирских архивохранилищ: Казенного учреждения Омской Области «Исторический архив» (КУ Иса), Областного государственного казенного учреждения «Государственный архив Томской области» (ГАТО), Государственного учреждения Тюменской области «Государственный архив г. Тобольске» (ГАТОТ ГА в г. Тобольске). В источниковедческом обзоре А.В. Васильева

дает характеристику каждому виду источников, показывает способы их использования (с.10-13).

Несомненным достоинством работы является четкая и логичная, продуманная структура работы. Диссертационное исследование, судя по автореферату диссертации, включает в себя введение, две главы с делением на девять параграфов и заключение.

Исключительный интерес, как с научной, так и с практической точки зрения, представляет пятый параграф второй главы, посвященный кризису прихода и социокультурным конфликтам в приходской среде. Несмотря на отсутствие явных доказательств «о наличии или отсутствии в западносибирских епархиях кризиса прихода» А. В. Васильева на основании комплексного подхода смогла не только охарактеризовать «кризис прихода» как общероссийскую тенденцию, но и выявить его причины и особенности в «условиях жизни на сибирском фронтире».

В заключении А. В. Васильевой взвешено, обосновано и корректно сформулированы основные выводы диссертационного исследования.

В тексте автореферата диссертации присутствуют незначительные погрешности: при характеристике степени изученности темы, диссертант в тексте пишет о монографии А.И. Конюченко, а в сноске приводит диссертационное исследование (с.4); некорректное использование юридических категорий: «законодательные акты и нормативно правовые документы» (с. 11).

В целом, автореферат диссертации отвечает необходимым требованиям ВАК, а Александра Вадимовна Васильева заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой конституционного
и муниципального права
ЧОУ ВПО «Омская юридическая академия»,
доктор исторических наук, доцент

А. Г. Быкова

Контактные данные:
ЧОУ ВПО «Омская юридическая академия».
Адрес: 644010, г. Омск, ул. Короленко, д.12.
Телефон 8(3812)51-09-59, факс: 8 (3812) 37-22-45.
E-mail: academy@omua.ru.